Pohyb téles

P Rychlost, draha, cas '
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Pohyb téles

S pohybem souvisi 3 zakladni veliciny:
* rychlost (v)
* draha(s)

* cas(t)




Rychlost

* znacime pismenemyv

m
* zakladni jednotka rychlosti je %

km
* dalsi casto pouzivana jednotka h
1

Rychlost vyjadruje, jakou drahu urazi téleso za jednotku casu
» kolik metra za 1 sekundu

» kolik kilometra za 1 hodinu

#» je i mnoho daléich jednotek rychlosti (-?, c—:‘— )



Rychlost rovhomeérného pohybu:

Priklad:
Pohyblivé schodiité v metru je dlouhé 30 m. Clovéka vyveze zdola nahoru za
40 sekund. Jakou rychlosti se pohybuje?

Uvaha:
Rychlost udava, kolik metrid urazi téleso za 1 sekundu.

Provedeme tedy vypocet 30m : 40s =0,75 1:—

Odpovéd:
Schodiité se pohybuje rychlosti 0,75 ?

Zaver:
Rychlost vypocitame, kdyz drahu délime casem.




Rychlost rovhomérného pohybu:

Rychlost vypocitame, kdyz drahu délime casem:

i, Ao T
rychlost () (kTm) t Y 2 (s) (h)

draha (m) (km)

km

v m
prevod: 1; =3,6 5



Priklad (jesté jednou):
Pohyblivé schodiité v metruje dlouhé 30 m. Clovéka vyveze zdola nahoru za
40 sekund. Jakou rychlosti se pohybuje?

s=30m
t=40s
v=2=
5

5
V=;

30 m km
V-E-0'75?-2'7T

WL - - km
Schodisté se pohybuje rychlosti 0,75? (2,7 o ).




Vypocet drahy :

Priklad:
Cyklista se pohybuje rychlosti 24 kTm . Jakou drahu ujede za 2 hodiny
(pti stalé rychlosti)?

Uvaha:
Drahu urcime vynasobenim rychlosti a casu:

km
V-24T

t=2h /__'//’S — V t

s=72km

AT drdha (m) (km) '\
s=v.t

s=24=".2h=48 km rychost H (k gas (s) (h)

Odpovéd:
Cyklista ujede za 2 hodiny drahu 48 km.



Vypocet Casu:

Priklad:
Jak dlouho nam bude trvat cesta ze Skoly domd, jestlize pujdeme rychlosti 1,5 l%n 3
musime ujit drahu 3 km?

A2 draha (m) (km)

Cas uréime, jestlize vydélime drahu rychlosti: /

15t %
s=3 km //’3 t o

S
i=7h gas (s) (h) V

2

rychlost (3) ()

t= =2h

o
L5~

Odpovéd:
Cesta nam bude trvat 2 hodiny.




Rychlost, draha, Cas

s=v.t

< | =



Rychlost nerovhomérného pohybu:

V béiném Zivoté se setkdavame prevainé s nerovnomérnym pohybem téles.
Jestlize napriklad jedeme autobusem z Prahy do Brna, autobus nejede

porad stejné rychle — zrychluje, zpomaluje, stoji. Jeho rychlost se kazdou
chvili méni.

V téchto pripadech pocitame
tzv. prumérnou rychlost nerovnomérného pohybu:

celkova draha

P celkovy cas



Rychlost nerovhomeérného pohybu:

Priklad:
Ridi¢ autobusu jede po dalnici hodinu rychlosti 130 kTm , potom ctvrt hodiny

o s - - € km e e g
stoji, dale pokracuje pul hodiny rychlosti 100 e Jaka je prumérna rychlost
jeho pohybu?

S1=130kTm.1h=130km
. s=180km

Sz=1004-k1-:—'.0,5h=50 km

-

t=1h+025h+05h=1,75h

X _celkovidraha _ 180 103 km
P~ celkovicas 175 h

A % km
Prumeérna rychlost autobusu je 103 0
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